

## 喜迎二十大 | 大卫生大健康为幸福生活“加码”！番禺区稳步推进卫生健康工作高质量发展

近年来，番禺区努力提升卫生健康服务质量和水平，卫生健康事业取得长足发展，大卫生、大健康理念不断深入人心，为全区经济社会高质量发展创造了良好的健康环境，为百姓健康升级、幸福生活“加码”。

正在筹建的新公共卫生服务中心建筑效果图 区卫供图

### 五年奋进结硕果

近五年来，番禺区各项卫生健康工作稳步推进。在广州市 2021 年度综合医改考核中，番禺区在深化医药卫生体制改革、基本公共卫生服务和其他项三个类别汇总分数排名全市第一；市级国家基本公共卫生考核连续四年蝉联全市第一名。荣获“2018-2020 年全国计划生育优质服务先进单位”称号，成为全省 18 个获评单位之一；在 2020 年度广东全员人口信息数据质量评估中再创佳绩，连续三轮位居全市第一。在全市率先全面完成广东省 2021 年免费出生缺陷民生实事指标任务。在市平安广州 2021 年度考评中，精神卫生考评分数位列全市各区首位。番禺区 2020 年度职业健康监管工作排名全市第一，顺利通过省、市对全区尘肺病防治攻坚专项行动的评估验收……

### 医疗体制改革开新局

医联体建设不断深入，2018 年成立番禺区医疗卫生集团，下设区中心医院、何贤纪念医院、区中医院三个子集团，覆盖所有区属医疗卫生机构。在广州市 2021 年度综合医改考核中，番禺区在深化医药卫生体制改革、基本公共卫生服务和其他项三个类别汇总分数排名全市第一。

### 综合服务能力迈上新台阶

绩效考核排名前列。在国家三级医院绩效考核中，区中心医院、区妇幼保健院、区中医院均位居广州市综合类、妇幼类、中医类区属医院第一名。番禺区成为首个中国医院品管圈示范区，区第二人民医院为中国基层医疗机构品管圈示范基地。

创新建立教学体系。引入中山大学附属第一医院培训体系，建成“智慧型‘3+1’医疗教学体系”。技能培训名列前茅。连续 6 年全员考核合格率 95% 以上，患者心肺复苏成功率 50% 以上。多名医护人员在全国、省、市举办的多项技能竞赛中名列前茅。

全市率先建设成人接种门诊。区健康管理中心率先建成广州市首个规范化成人疫苗接种门诊。全市率先实现儿童预防接种门诊全流程实现数据化管理，疫苗配送及接种实现标准化。

全市率先创新全科医生培训模式，建立广州首家香港联合医务合作医疗服务点。

作为全市两个试点区之一，率先启动新冠疫苗重点人群接种工作。

在全市率先实现托育机构备案。区妇幼保健计划生育服务中心加挂“番禺区 3 岁以下婴幼儿照护服务指导中心”牌子，是全市唯一经区委编办正式审核通过的区级指导中心。

建立五大中心与救治体系。全区建立了胸痛、卒中、创伤、重症孕产妇、重症新生儿中心与救治体系；独立设立 120 指挥中心，年均业务量居全市各分中心之首；2018 年，建立胸痛救治网络，在全市率先发布区域胸痛救治地图；2020 年，建立脑卒中救治网络，在全市率

先发布区域脑卒中救治地图。

公共卫生体系迎来新契机

成功创建“国家慢性非传染性疾病综合防控示范区”“国家级妇幼健康优质服务示范区”；成功创建广东省健康促进区；2018年，顺利通过“全国基层中医药工作先进单位”复审。国家基本公共卫生服务项目市级绩效评估连续三年排名全市第一，市级国家基本公共卫生考核连续三年蝉联第一名。

建立公共卫生委员会，完成区、镇街、村居三级公共卫生委员会设置。建立公共卫生服务中心。完成番禺区公共卫生服务中心建设方案和可行性研究报告编制。完善公卫信息系统。扎实推进爱国卫生三年综合提升工作，推进健康番禺行动。成功创建广东省健康促进区，为广州市提供番禺方案。

基础设施建设迈进新征程

优化升级医疗基础设施，统筹推进全系统20余个项目工程同步建设。

强化信息平台建设，区域医疗云通过信息安全三级等保测评。

预留卫生健康事业未来20年的发展空间，协调各部门在城中村改造用地规划中新增约8000床位规模的13处医疗卫生用地，为区内医院空间受限问题提供有效解决方案。

来源：番禺融媒

文：林志敏 李秀政 三峡

通讯员：区卫